
Power BI Desktop

Resultados por Escola

Agrupamento de Escolas José Afonso, 
Loures



Power BI Desktop

Ficha Técnica

Título:
PISA 2022 - Resultados por Escola

Autoria:
Equipa de Estudos Internacionais

Edição:
Instituto de Avaliação Educativa, I.P.
Travessa das Terras de Sant’Ana, 15
1250-269 Lisboa
www.iave.pt

Copyright © 2024 IAVE, I.P.



Power BI Desktop

Nota Metodológica
Este relatório é baseado no apuramento de dados desenvolvido pela Equipa de Estudos Internacionais do IAVE, I. P. para a vossa escola.

Os dados apresentados neste relatório devem ser lidos com alguma prudência, devido ao facto de se tratar de uma amostra de pequena dimensão 
sendo meramente indicativos das tendências observadas na distribuição de resultados da escola.

Os estudos internacionais de avaliação das aprendizagens de alunos realizados por amostragem em larga escala são concebidos para estimar os 
desempenhos de alunos em amostras de grandes dimensões, passíveis de serem representativas dos países. Ainda assim, a constituição de amostras 
com estas características têm sempre erros de estimação estatística associados, provenientes quer dos erros de amostragem (dado tratar-se de uma 
amostra e não do universo), quer dos erros de estimação dos desempenhos dos alunos (resultantes da metodologia de aplicação do teste). Assim, 
os erros de estimação estatística que estão associados a qualquer imputação de resultados provenientes de amostras de menor dimensão, como as 
escolas, serão, mais elevados, condicionando a fiabilidade das estimativas obtidas. 

Por essa razão, os resultados devem ser lidos com algumas reservas.
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Introdução
O PISA - Programme for International Student Assessment - criado em 2000 pela Organização para a Cooperação e Desenvolvimento Económico 
(OCDE)-, tem como objetivo, não só, medir o desempenho dos alunos de 15 anos, no que diz respeito aos conhecimentos e capacidades 
considerados essenciais nos domínios da matemática, da leitura e das ciências, mas também analisar o papel que as diferenças de estatuto 
socioeconómico e cultural, de estatuto migratório ou de género podem ter no seu desempenho.

Cada ciclo de avaliação do PISA acontece a cada três anos e centra-se num domínio do conhecimento em particular que ocupa cerca de metade do 
teste cognitivo. Em 2022, este domínio foi a matemática, tal como tinha acontecido em 2012 e em 2003. Em 2000, 2009 e 2018 a leitura foi o 
domínio principal enquanto que, em 2006 e 2015 foi ciências. Adicionalmente, o PISA desenvolve um domínio de avaliação inovador em cada ciclo, 
contemplando uma das chamadas «competências do século XXI». Em 2022, essa competência foi o pensamento criativo.

Este ciclo avaliativo foi particularmente desafiante devido à pandemia da COVID-19, uma vez que o encerramento das escolas impossibilitou a 
aplicação do PISA em 2021, em Portugal e em vários países.

Tal como em 2018, o teste foi desenvolvido em formato digital - CBA (computer-based assessment), mantendo a abordagem adaptativa multietapa 
na qual um aluno responde a um bloco de itens de acordo com o desempenho obtido em blocos de itens anteriores. O teste, constituído por seis 
versões diferentes, representava várias combinações de dois dos quatro domínios (matemática, leitura, ciências e pensamento criativo). As unidades 
que constituem o teste integram itens de seleção e de construção que simulam situações da vida real.

Em 2022 a sua escola foi uma das 227 selecionadas para participar no PISA, no nosso país. 
Uma amostra de alunos da sua escola integrou os 6793 alunos de 15 anos que representaram Portugal no total de 81 países/economias 
participantes.
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Amostra

Recursos dos alunos

N.º de alunos por sexo
Sexo Soma de n

 

Raparigas 18
Rapazes 14
Total 32

Código de Escola

163





Número de alunos
participantes

32

Número de livros em casa

26-100 28,3%

201-500 15,5%

11-25 34,1%

1-10 13,2%
101-200 8,9%

Um quarto individual

Sim 71,7%

Não 28,3%

Um computador para realizar os trabalhos
escolares

Sim 93,9%

Não 6,1%

Um telemóvel com acesso à
internet

Sim 100,0%

Acesso à internet (ligação wi-fi)

Sim 100,0%
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Níveis de proficiência a matemática
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Níveis de proficiência a ciências
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Níveis de proficiência a leitura
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Percentagem de alunos por nível de proficiência
Matemática

0,9

6,9

9,2

26,7

31,5

18,3

6,5

Ciências
0,7

4,3

10,6

33,7

30,7

16,6

3,5

0,0

Leitura
0,7

7,1

14,8

32,4

28,4

13,9

2,8

0,0

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b

Abaixo do nível 1b

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b

Abaixo do nível 1b

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Pág. 7 de 15

low performers

top performers

low performers

top performers top performers

low performers



Power BI Desktop

Variações e relações

0,0

6,4

15,9

27,2

19,7

14,5

16,3

Quantidade

0,9

7,3

11,1

22,1

31,6

21,7

5,2

Percentagem de alunos por nível de proficiência e por conteúdos

Espaço e forma

0,7

3,9

20,9

21,7

24,1

20,7

8,1

Incerteza e dados

0,6

6,5

13,6

26,2

28,3

20,0

4,8

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo
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Percentagem de alunos por nível de proficiência e por processos cognitivos 
Aplicar conceitos, factos, procedimentos e raciocínio

matemático

1,7

5,5

10,7

24,8

29,6

17,6

10,2

Formular situações matematicamente

0,6

5,5

10,7

24,8

26,3

13,9

18,3

Interpretar e avaliar resultados matemáticos

1,9

8,5

14,0

28,5

27,5

14,8

4,8

Raciocinar

0,9

5,1

16,1

23,1

25,9

20,9

7,9

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo

Nível 6

Nível 5

Nível 4

Nível 3

Nível 2

Nível 1a

Nível 1b, 1c e abaixo
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"Fico muito nervoso quando estou a resolver problemas de matemática"

Discordo 42,6%

Concordo 33,4%

Concordo totalmente 15,6%
Discordo totalmente 8,5%

"Fico muito tenso quando tenho de fazer os trabalhos para casa de
matemática"

Discordo 45,6%

Concordo 35,3%

11,0%

Discordo totalmente 8,2%
Concordo totalmente

"Para mim, a matemática é fácil"

Discordo 31,1%

Discordo totalmente 30,7%

Concordo 28,3%

Concordo totalmente 9,9%

"A matemática é uma das minhas disciplinas preferidas"

Concordo 36,5%

Discordo totalmente 34,4%

Discordo 21,8%

Concordo totalmente 7,4%

Interesse e motivação pela matemática
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Bem-estar: ambiente escolar
"Sinto que pertenço à escola"

Concordo 70,4%

Discordo 21,8%

Concordo totalmente 3,9% 3,8%
Discordo totalmente

"Facilmente faço amigos na escola"

Concordo 43,1%

Discordo 32,3%

14,4%

Discordo totalmente 10,2%

Concordo totalmente

"Sinto-me pouco adaptado e deslocado, na minha escola"

Discordo 62,1%

Concordo 19,9%

Discordo totalmente 14,5% Concordo totalmente 3,5%

"Sinto-me sozinho na escola"

Discordo 54,8%

Discordo totalmente 30,1%

Concordo 15,1%
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Bem-estar: bullying e sentimento de segurança

"Na escola, sinto-me seguro noutros espaços"

71,8%

28,2%

"Na escola, sinto-me seguro nas aulas"

54,8%

38,7%

6,5%

"Sinto-me seguro no caminho para a escola"

56,3%

37,4%

3,4% 2,9%

"Os outros alunos gozaram comigo" (%)

Nunca ou quase
nunca

Algumas vezes por
ano

Algumas vezes por
mês

84,2

12,1
3,7

"Fui ameaçado por outros alunos" (%)

Nunca ou quase
nunca

Algumas vezes por
ano

93,4

6,6
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Ensino a distância

Materiais pedagógicos enviados por alguém da escola

Algumas vezes 35,7%

27,1%

19,3%

Nunca 17,8%

Uma ou duas vezes por semana

Todos ou quase todos os dias

Frequência de aulas virtuais em direto num programa de comunicação por vídeo

61,5%

14,3%

Nunca 13,1%

Algumas vezes 11,1%

Todos ou quase todos os dias

Uma ou duas vezes por semana

Dispositivo utilizado

O meu próprio
computador portátil,

computador de
secretária ou tablet

O meu próprio
smartphone

Um dispositivo digital
que também era

utilizado por outros
membros da família

Um dispositivo digital
que a minha escola

me ofereceu ou
emprestou

73,4

15,7
5,7 5,2

"Estava motivado para aprender"

Concordo 52,4%
Discordo 32,6%

Concordo totalmente 7,5% Discordo totalmente 7,5%
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Bem-estar: apoio familiar

"Perguntar-te o que fizeste na escola durante o dia"

Todos ou
quase todos os

dias

Uma ou duas
vezes por
semana

Nunca ou
quase nunca

Uma ou duas
vezes por mês

59,8

27,9

6,1 6,1

"Jantar em família"

Todos os quase
todos os dias

Uma ou duas
vezes por mês

Uma ou duas
vezes por
semana

68,0

25,3

6,7

"Falar sobre os teus resultados escolares"

Todos ou quase
todos os dias

Uma ou duas vezes
por semana

Uma ou duas vezes
por mês

68,1

23,6

8,4

"Simplesmente conversar"

Todos ou quase
todos os dias

Uma ou duas
vezes por
semana

Nunca ou quase
nunca

Uma ou duas
vezes por mês

65,5

14,2 13,0
7,4

"Falar contigo sobre o prosseguimento dos teus estudos"

Todos ou
quase todos

os dias

Uma ou duas
vezes por
semana

Uma ou duas
vezes por mês

Nunca ou
quase nunca

Uma ou duas
vezes por ano

53,9

23,0

12,5
5,3 5,3
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A utilização dos dispositivos digitais
"Durante as aulas, desligo as notificações das redes sociais e das aplicações

dos meus dispositivos digitais" (%)

Todo ou
quase todo o

tempo

Nunca ou
quase nunca

Em mais de
metade do

tempo

Em cerca de
metade do

tempo

Em menos de
metade do

tempo

Não se aplica

42,0

23,7 21,1

4,4 4,4 4,4

"Fico nervoso/ansioso quando não tenho os meus dispositivos digitais perto de
mim" (%)

Nunca ou quase
nunca

Em menos de
metade do

tempo

Em cerca de
metade do

tempo

Não se aplica Em mais de
metade do

tempo

46,6

25,3

14,6
10,2

3,2

Na escola, em atividades de aprendizagem

Até 1h

Mais de 1h e até 2h

Mais de 2h e até 3h

Nenhuma

Mais de 3h e até 4h

Mais de 7h

40,8

26,2

13,2

12,6

3,7

3,4

Número de horas diárias de utilização de recursos digitais
Antes e depois da escola, por lazer

Mais de 1h e até 2h

Mais de 4h e até 5h

Mais de 2h e até 3h

Até 1h

Mais de 3h e até 4h

Mais de 7h

Mais de 5h e até 6h

Mais de 6h e até 7h

Nenhuma

19,5

16,9

16,1

15,9

12,1

6,8

6,3

3,4
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